

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



34℃ 2025年10月 18 星期六

18 34℃ 2025年10月 18 星期六

习近平致电祝贺 阿迪昂当选连任瑙鲁总统

新华社电 10月17日,国家主席习近平致电戴维·阿迪昂,祝贺他当选连任瑙鲁共和国总统。

习近平指出,中瑙复交以来,两国关系长足发展,各领域合作成果惠及两国人民。

总统先生领导瑙鲁政府恪守一个中国原则,我对此深表赞赏。我高度重视中瑙关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

广东农文旅融合发展释放新机遇 109个重点招商项目拟引资359亿元

统筹/程行欢 戚耀琪 文/羊城晚报记者 戚耀琪 陈卓栋

全省农文旅融合发展工作专题会17日在江门召开,省文化和旅游厅在会上发布了全省农文旅融合发展重点招商项目。据介绍,这批项目共109个,由省文化和旅游厅联合省农业农村厅面向全省征集,意向资金需求达359亿元,规模相当可观,充分展现了广东在农文旅融合领域巨大的发展潜力与市场信心。整体来看,项目呈现出布局优、业态新、条件好的特点。

此外,专题会上,省“百千万工程”指挥部介绍了整县推进农文旅融合发展试点助力“百千万工程”情况。据悉,相关方案实施一年多以来,首批19个试点地区建设成效明显,涌现出众多有影响力的农文旅融合品牌。

21个地市均有项目 六大类业态层次丰富

记者了解到,全省109个农文旅融合发展重点招商项目全面涵盖21个地市,其中有60个项目位于农文旅融合试点县(片)区,占比逾半,展现出试点引领与区域联动的发展格局。

从地域来看,珠三角地区有项目60个,意向资金需求约238亿元,将重点发展创新创意与高科技农业,代表项

目如广州越秀风行国家级田园综合体、东莞湾区数字游民岛项目等;粤东地区有项目13个,意向资金需求约58亿元,重点围绕海洋文化与民俗风情挖掘与打造,代表项目如汕头南澳深澳文化旅游区、揭阳揭东潮汕人家旅游区等;粤西地区有项目14个,意向资金需求约16亿元,聚焦于热带风情与滨海旅游项目打造,代表项目如湛江徐闻菠萝的海、特呈岛现代农业艺术岛等;粤北地区有项目22个,意向资金需求约47亿元,主要围绕生态康养与山地度假进行开发,代表项目如韶关南雄元升两岸花博生态园、梅州蕉岭县高思农文旅康养小镇等。

从业态来看,本批项目类型多样,构建了多元互补、层次丰富的农文旅业态体系。其中,田园农业类项目25个,如阳江双鱼城田园综合体、茂名高州古丁梯田等;创意农业项目23个,如中山菊城水乡文化艺术生态园、肇庆“粤桂五乡人”农文旅融合示范项目等;休闲度假类项目23个,如韶关老游溪·慢生活小镇、云浮自在谷生态康健度假文化基地等;传统民俗类项目15个,如佛山盐步老龙1432项目、江门石板沙疍家风情岛项目等;生态教育类项目12个,如深圳市航天农业科技示范园、清远马头村翰林千益文化研学基地项目等;海

洋经济类项目11个,如中国(珠海)白蕉海鲈产业示范园、汕尾市国泰海洋牧场综合开发项目等。

据介绍,这些项目资源禀赋突出,大部分能够依托海洋海岛、山川河湖、文化遗产、农业产业园等优质资源进行开发;开发模式灵活,约60%的项目开放合作开发(合资/股权),约30%的项目支持全资运营,约10%的项目提供土地租赁;地方保障有力,所有项目属于地方政府重点推动项目,已纳入地方发展规划,在用地协调、审批服务等方面将给予支持。

整县推进农文旅融合 19个试点地区成色足

省“百千万工程”指挥部于2024年8月制定出台《关于整县推进农文旅融合发展试点的工作方案》,按照分类梯次推进原则,先后分两批遴选了19个基础条件好、市场潜力大、辐射带动能力强的地区作为试点。方案实施一年多来,成效如何?此次专题会上,省“百千万工程”指挥部作了介绍——

首批11个试点地区亮点十足。比如,环南昆山—罗浮山引领区建设成效显著,惠州市218公里最美旅游

公路和16个驿站建成开通,一批未来乡村和体育小镇加快建设等;江门开平市—台山市,累计招引文旅项目101个,赤坎华侨古镇成为珠三角旅游新名片;清远市清新区—清城区南、长隆旅游度假区开园运营,古龙峡景区今年上半年带动周边酒店民宿接待游客同比增长10.7%。

第二批8个试点地区同样成绩斐然。比如,河源市环万绿湖区域高标准编制“1+1+2+N”规划体系,加快水博览园等重点项目建设;佛山市环西江—北江区域,谋划推进35个重点农文旅项目,总投资超58亿元;深圳市大鹏新区水头沙—海贝湾区域,规划建设南澳国际艺术馆,高水平培育超530家主题美宿的海贝湾美宿集群,持续打造水头沙日落沙滩、月亮湾日落小镇产品体系。

从总体成效看,农文旅融合发展的持续推进带动了县镇村资源整合利用,大批闲置土地、农房、废弃校舍等“沉睡”资源资产得到盘活利用,农村三产融合发展迈上新台阶。乡村不再是简单的农产品供给地,生态工业、休闲产业、现代服务业蓬勃发展,进一步拓展了乡村产业发展新空间。

相关报道见A2

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息

何卫东、苗华等9人严重违纪违法 被开除党籍军籍

据新华社电 国防部新闻发言人张晓刚17日就近期涉军问题发布消息——

党的十八大以来,全军和武警部队坚决贯彻党中央、中央军委决策部署指示,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,重拳惩贪肃腐,军队反腐败斗争不断向纵深推进。经党中央、中央军委批准,中央军委纪委监委陆续对中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员、军委政治工作部原主任苗华,军委政治工作部原常务副主任何宏军,军委联合作战指挥中心原常务副主任王秀斌,东部战区原司令员林向阳、陆军原政委秦树桐、海军原政委袁华智、火箭军原司令员王厚斌、武警部队原司令员王春宁9人立案审查调查。经查,这9人严重违反党的纪律,涉嫌严重职务犯罪,数额特别巨大,性质极为严重,影响极其恶劣,依据相关党内法规和法律法规,党中央决定给予9人开除党籍处分,将涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。其中,给予何卫东、苗华、何宏军、王秀斌、林向阳、秦树桐、袁华智、王春宁8名中央委员开除党籍处分,待召开中央军委员会全体会议时予以追认。此前,中央军委已决定给予以上9人开除军籍处分。对何卫东、苗华、何宏军等人的严肃查处,再次表明了党中央、中央军委将反腐败斗争进行到底的坚定决心,彰显了军中绝不允许有腐败分子藏身之地的鲜明态度,是党和军队反腐败斗争取得的重大成果,人民军队更加纯洁巩固、更具强大凝聚力战斗力。

今日看点

粤港澳大湾区文化周今起亮相上海国际艺术节

穿越“时光长廊” 岭南与江南双向奔赴

详见 A4-A5

政策引领 科技赋能 三产融合

广东以“一颗野果” 撬动10亿产值产业带

详见 A6

新闻管家

全国1%人口抽样调查 下月启动入户登记

国家统计局17日对外发布公告,全国1%人口抽样调查将于11月1日启动入户登记,现场登记工作时间为11月1日至30日。

开展全国1%人口抽样调查,是《全国人口普查条例》的明确规定,通常在两次人口普查之间,尾数逢“5”的年份进行,主要目的是为及时掌握人口发展变化情况。

公告指出,全国1%人口抽样调查以户为单位进行,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口,全国共抽取约500万住户、1400万人。调查内容为人口和住户的基本情况,主要包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。

(据新华社)

十五运会和残特奥会期间

广州临时管控“低慢小”航空器

17日,广州市人民政府发布关于十五运会和残特奥会期间加强“低慢小”航空器地面防范管控工作的通告。

“低慢小”航空器指飞行高度在1000米以下、飞行时速小于200公里、雷达反射面积小于2平方米的飞行目标,主要包括轻型和超轻型飞机(含轻型和超轻型直升机)、滑翔机、三角翼、动力三角翼、载人气球(热气球)、飞艇、滑翔伞、动力滑翔伞、无人机、航空模型、无人驾驶自由气球、系留气球、孔明灯及其他空飘物。

根据通告,为全力保障赛事期间的

空域安全,杜绝各类安全事故和隐患,10月19日0时至11月1日24时,广州市科韵路、华观路、科学大道、开泰大道、科丰路、丰乐路、港前路、黄埔大道东、鱼珠东路、临江大道合围区域内禁飞;11月2日0时至11月21日24时,广州市行政区域内禁飞;12月1日0时至12月15日24时,越秀、海珠、天河、白云、黄埔区行政区域内禁飞。

涉及赛事安保、应急救援、气象探测、警务执勤、电视转播、无线电监测等飞行任务的,依法报相关部门批准后方可飞行。

(李焕坤)

责编/陆德洁 美编/丘淑斐 校对/朱艾婷



巡游中科技与特色元素满满

羊城晚报讯 记者黄松伟、张嘉培、杨莹莹、李婷婷、张闻摄影报道:10月17日,“山海同风·悦叹秋色”2025年广东非遗周暨佛山秋色活动拉开帷幕。今年,传承600年的佛山秋色实现国际化扩容创新,巡游联动五大洲13国艺术团和中国粤港澳台联合艺术团,传统与现代交织、岭南与世界共鸣,向世界展示中华文明“和而不同、美美与共”的当代气象。

当晚7时30分,佛山祖庙牌坊广场华灯闪耀,秋色巡游震撼启幕。

来自第13届中国国际民间艺术节的

沿途观众纷纷“打卡”。节目表演则科技元素纷呈,“哪吒”与国产AI机器人等惊艳亮相。

18日晚,秋色巡游将在西樵路线举行,届时除了彩车巡游,还将迎来极具特色的湖南汝城香火龙等非遗表演。

今年,第13届中国国际民间艺术节与佛山秋色活动融合举办,是佛山秋色巡游史上外国艺术表演团队最多的一届。广东非遗周非遗活态展等一系列特色活动同期开展,串联起一场集“好看、好吃、好玩、好礼、好逛、好彩”于一体的全民文化盛宴。